


foram convocadas todas as escolas li- 
gaÅ a̧ h rede telemhtica Tejo 90'. na qual 
se analisou e aprovou o regulamento do 
concurso e escolheu o respectivo jÃºri A 
ele aderiram as onze escolas seguintes: 

E.S. Anselmo de Andrade (Almada) 
E.S. D. Filipa de Lencasm (Lisboa) 
E.S. D. Pedro V (Lisboa) 
E.S. da Amora 
E.S. da Falagueira 
E.S. da Parede 
E.S. dc Carnaxide 
E.S. de Mimflores 
E.S. de PaÃ§ de Arcos 
E.S. EmÃ­di Navarro (Almada) 
E.S. MarquÃª de Pombal (Lisboa) 

O concurso teve inÃ­ci no dia 12 de 
Novembro passado, tendo o primeiro 
problema sido proposto pela Escola 

SecundÃ¡riadaparede A eleresponderam 
entre 30 a 40 alunos em mÃ©dia por 
escola, verificando-se o maior nÃºmer 
de respostas nas escolas e turmas em que 
o prÃ³pri professor de Matemhtica se 
empenhou activamente na divulgaÃ§% 
do problema. 

Terminamosesteartigoapresentando 
esseproblema,bemcomoduasrespostas* 
que, com todaa subjectividade do nosso 
julgamento, nos pareceram bastante in- 
teressantes. 

E digam lh senhores professores se 
estavam & espera que um problema, 
aparentementeliopoucomotivadordesse 
lugar a respostas lio criativas! 

E n'o foram as dnicas.. . 
Oscolegasinteressadospodemsolici- 

lar a colecÃ§il das respostas selecciona- 
das, deste problema e dos seguintes, ao 
P6l0 do Projecto MINERVA da F C T ~ .  

O MVT-CP Ã apoiado por: 
Banco EspÃ­rit Santo & Comercial 

de Lisboa, Calculadoras Casio, Gradiga, 
Inforfoco, Majora, Texto. 

Maria de Lourdes Fernandes 
Esc. Sec. da Parede 

Margarida Junqueira 
Proj. Minerva, F C T M  

'IJm projecto telemÃ¡tico no Ã¢mbit do 
Projecto MINERVA, que equipou e animou 
algumas escolas em 1990. 

*Por raz'es de dis~onib'ilidade de esuaco. . . -  
publicamos apenasAuma das duas respostas 
referidas no artigo. A ouirarespostae o regu- 
lamentodo concurso MVTICPencontram-se 
k disposiqÃ£ dos interessados. (N.R.) 

Problema 1 
Que nÃºmero serao? 
HÃ nÃºmero que se 
escrevem com: 
dois algarismos O 
dois algarismos 2 
dois algarismos 3 
dois algarismos 4 
dois algarismos 5. 
Ao todo tÃª dez alga- 
rismos e: 
entre os dois 5 hÃ cinco 
algarismos 
entre osdois4 hÃ¡quatr 
algarismos 
entre os dois 3 h& trÃª 
algarismos 
entre os dois 2 hÃ dois 
algarismos. 
entre os dois O nÃ£ hÃ 
nenhum algarismo. 
Que nÃºmero sÃ£ 

Resposta da E. S. Anselmo de Andrade 
RaciocÃ­nio Primeiro tentei posicionar os 5 e cheguei ii conclusfio que sÃ teria 

estas situaÃ§'e possÃ­veis 
a)5_____5.-- 
b)_5_____5.-  
c)--5-__--5- 
d ) _ _ _ 5 _ _ _ _ _ 5  

Descobri ent'o que as posiÃ§'e a) e d) e b) e c) sÃ£ simÃ©tricas Tentei entÃ£ 
colocar os 4 nas posiÃ§'e a) e b) e verifiquei todas as situaÃ§'e possÃ­vei que sÃ£ 
as seguintes: 

Tentei ent'o as posiÃ§'e do nÃºmer 3 e descobri as seguintes hip-teses: 

Nos exemplos anteriores tentei colocar os dois 2 e os dois O que eram os 
algarismos que me faltavam e cheguei &seguinte soluÃ§Ã£ 

5 0 0 4 2 3 5 2 4 3  eaossimÃ©tricosdestesnÃºmero 3 4 2 5 3 2 4 0 0 5  
5 0 0 3 4 2 5 3 2 4  4 2 3 5 2 4 3 0 0 5  
4 5 0 0 3 4 2 5 3 2  2 3 5 2 4 3 0 0 5 4  
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esses? 
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